  В ноябре 2011 года Президентом РФ был подписан Федеральный закон № 306 «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат». Документ вызвал вопросы наших читателей. Редакция попросила ответить на них руководителя управления труда и социальной поддержки населения по осуществлению отдельных государственных полномочий в Ставрополе Галину Волкову.
- Действительно ли, что с этого года фронтовикам, имеющим ранение, будут идти дополнительные выплаты к пенсии. Так ли это?

- Да, в соответствии с Законом № 306-ФЗ «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат» с января этого года военнослужащие, ставшие инвалидами вследствие военной травмы, получили дополнительные меры социальной поддержки. Они будут предоставляться в форме ежемесячной денежной компенсации в возмещение вреда, причиненного здоровью.

Право на назначение указанной компенсации распространяется и на участников Великой Отечественной войны, получивших ранение на фронте и признанных по этой причине инвалидами.

- Кто конкретно имеет право на ее получение?
- Ежемесячная денежная компенсация выплачивается военнослужащим или гражданам, призванным на военные сборы, которым во время прохождения военной службы или сборов либо после увольнения установлена инвалидность вследствие военной травмы.

Таковой считается инвалидность, наступившая вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при защите Родины. В том числе - в связи с пребыванием на фронте, прохождением военной службы на территориях других государств, где велись боевые действия, или при исполнении иных обязанностей военной службы.

Кроме того, выплату имеют право получать члены семьи умершего (погибшего) инвалида вследствие военной травмы, а также члены семьи военнослужащего, погибшего при исполнении обязанностей военной службы либо умершего вследствие военной травмы.

- Кого закон относит к членам семьи, имеющим право на получение денежной компенсации?
- К членам семьи, имеющим право на получение ежемесячной денежной компенсации, независимо от нахождения на иждивении погибшего (умершего) кормильца или трудоспособности относятся:

- супруга (супруг), состоящая на день гибели (смерти) военнослужащего или инвалида вследствие военной травмы в зарегистрированном браке с ним. При этом есть условие: супруга должна достичь возраста 50 лет (супруг - 55) или являться инвалидом;

- родители, достигшие возраста 50 лет - мать и 55 лет - отец или являющиеся инвалидами;

- дети, не достигшие возраста 18 лет или старше, если они стали инвалидами до 18 лет, а также дети, очно обучающиеся в образовательных учреждениях, до окончания обучения, но не более чем до достижения ими возраста 23 лет.

- Каков размер выплат?

- Сумма ежемесячной денежной компенсации зависит от группы инвалидности и установлена в следующих размерах:

- 14000 рублей – инвалиду первой группы,

- 7000 рублей – инвалиду второй группы,

- 2800 рублей - инвалиду третьей группы.

Каждому члену семьи военнослужащего, погибшего при исполнении обязанностей военной службы либо умершего вследствие военной травмы, сумма рассчитывается путем деления ежемесячной денежной компенсации, установленной для инвалида 1-й группы, на количество членов семьи, включая погибшего (умершего) военнослужащего.

Например, вдове и несовершеннолетнему ребенку погибшего военнослужащего ежемесячная денежная компенсация будет назначена по 4666,67 рублей.

Каждому члену семьи инвалида вследствие военной травмы в случае его смерти сумма рассчитывается путем деления ежемесячной денежной компенсации, установленной для инвалида в соответствии с группой инвалидности, на количество членов семьи, включая умершего инвалида.

Например, родителям умершего инвалида 2-й группы, установленной вследствие военной травмы, ежемесячная денежная компенсация будет назначена каждому по 2333,33 рубля.

- Куда надо обращаться за назначением денежной компенсации?

- Военнослужащим и членам их семей, получающим пенсии в ПФР, назначение ежемесячной денежной компенсации производится органом соцзащиты населения по месту жительства.

Тем, чье пенсионное обеспечение осуществляется Министерством обороны РФ, Министерством внутренних дел РФ и Федеральной службой безопасности РФ, назначение ежемесячной денежной компенсации производится пенсионными органами указанных ведомств.

