Судье Свердловского районного суда 

г. Белгорода

Чернышовой О.П.

308014, г. Белгород ул. Мичурина, д. 26

Истец: Мельников Дмитрий Валерьевич

адрес регистрации по месту жительства: 
г. Курск, ул. Дружбы, д. 13, ком. 44 

8-962-375-19-75

Представитель истца: 

Коншин Иван Игоревич

г. Курск, пр-т. Хрущёва, д. 16, кв. 99

8-920-709-12-15

Ответчик:  ООО «ТД «Белгородский хладокомбинат»

308013, г. Белгород, ул. Дзгоева, д. 1
Орган, дающий заключение по делу:

прокуратура г. Белгорода

г. Белгород, ул. Мичурина, 52 а
ХОДАТАЙСТВО

об участии в судебном заседании посредством видеоконференцсвязи

В Вашем производстве находится гражданское дело по иску Мельникова Дмитрия Валерьевича к ООО «ТД «Белгородский хладокомбинат» о восстановлении на работе, взыскании заработка за время вынужденного прогула, компенсации морального вреда.   

Беседа по делу назначено на 02.11.2016 г. на 10 часов 00 минут по адресу: г. Белгород ул. Мичурина, д. 26.

Статьей 155.1 ГПК РФ предусмотрена возможность участия в судебном заседании посредством видеоконференцсвязи.

            Я проживаю в г. Курске  на значительном отдалении от суда, рассматривающего дело и не могу лично явиться в суд, поскольку ООО «ТД «Белгородский хладокомбинат» незаконно прекратило со мной трудовые отношения, тем самым лишив меня единственного дохода, на моем иждивении находятся двое несовершеннолетних детей, и в настоящее время у меня отсутствуют денежные средства необходимые для оплаты проезда до г. Белгорода.

Руководствуясь статьей 155.1 Гражданского процессуального кодекса РФ, 

ПРОШУ:

Обеспечить возможность участия истца Мельникова Дмитрия Валерьевича, и его представителя – Коншина Ивана Игоревича в беседе 02.11.2016 г. в 10 часов 00 минут по гражданскому делу по иску Мельникова Дмитрия Валерьевича к ООО «ТД «Белгородский хладокомбинат» о восстановлении на работе, взыскании заработка за время вынужденного прогула, компенсации морального вреда посредством использования видеоконференцсвязи через Промышленный районный суд г. Курска (г. Курск, ул. Энергетиков-2, д. 19, тел.: (4712) 32-32-64, promyshlenny.krs@sudrf.ru
Прошу также в последующем обеспечивать возможность участия истца Мельникова Д.В., и его представителя – Коншина И.И. в судебных заседаниях по указанному гражданскому делу посредством использования видеоконференцсвязи через Промышленный районный суд г. Курска.

Документы, подтверждающие невозможность участия в судебном заседании в другом городе, а именно свидетельства о рождении детей, а также копия приказа о прекращении трудовых отношений приобщены к материал названного гражданского дела.

 27 октября 2016 г.

                                                          Мельников Д.В.        
