Инструкция: как признать себя банкротом в упрощённом порядке


Госдума приняла закон, упрощающий процедуру банкротства физлиц. С 1 сентября 2020 года должники смогут банкротиться без обращения в суд. Рассказываем, как это будет работать.

Как сейчас происходит банкротство физлиц

С 1 октября 2015 года заёмщик, который не может обслуживать свои долги на сумму более чем 500 000 ₽, обязан обратиться в арбитражный суд по месту регистрации для признания себя банкротом. При этом если долгов меньше, то он тоже имеет право подать заявление на банкротство.  

Если у должника есть доходы, то суд может дать ему рассрочку платежей на три года. Если нет, то начинается процедура реализации его имущества. При этом единственную квартиру продать не могут. Вырученные от продажи деньги пойдут на погашение долгов. Если их не хватит для полной выплаты, то остаток списывается.

Банкротство происходит с привлечением финансового управляющего. Его услуги оплачивает должник. Каждая процедура стоит 25 000 ₽, плюс сопутствующие расходы. Как отмечается на сайте Госдумы, в общей сложности затраты на банкротство могут достигать примерно 100 тысяч ₽.

По новым правилам объявить себя банкротом можно будет бесплатно, без обращения в суд и привлечения арбитражного управляющего.

Кто сможет объявить себя банкротом во внесудебном порядке

Новой процедурой можно воспользоваться, если у вас есть долги в размере от 50 000 до 500 000 ₽. При этом в отношении должника должно быть прекращено исполнительное производство из-за невозможности взыскания. Другими словами, упрощённую процедуру банкротства можно начинать, если судебный пристав не нашёл у вас имущества или денег и вернул исполнительный лист взыскателю.

Как подать заявление на внесудебное банкротство

Заявление можно подать через МФЦ по месту жительства или пребывания. В нём нужно указать список кредиторов и размер невыполненных обязательств перед ними.

В течение одного рабочего дня МФЦ должен будет проверить сведения в банке данных исполнительных производств на сайте Федеральной службы судебных приставов. Если подтвердится, что исполнительное производство прекращено и в отношении вас нет новых исполнительных листов, то не позднее чем через три дня в Едином федеральном реестре сведений о банкротстве появится информация о начале процедуры внесудебного банкротства.

Если же в банке данных исполнительных производств не окажется нужных сведений, то МФЦ вернёт заявление. Его можно будет подать повторно через месяц или же оспорить отказ через суд.

Как будет проходить упрощённая процедура банкротства

С момента размещения данных в едином реестре прекращается начисление штрафов, пеней и процентов по всем обязательствам должника. Но это не относится к долгам:

· по алиментам;

· по возмещению вреда, причинённого жизни или здоровью;

· по возмещению морального вреда;

· которые не были указаны в заявлении.

Их размер продолжит расти. И вы продолжите исполнять обязательства по ним.

Процедура банкротства будет длиться полгода. В этот период должнику запрещается брать новые кредиты и займы.

Если вы получите в собственность имущество, например, по наследству, то будете обязаны уведомить об этом МФЦ в течение пяти рабочих дней. В таком случае внесудебное банкротство прекратится.

Прекратить его могут и сами кредиторы:

· если вы не указали их в заявлении;

· если вы занизили размер долга перед ними;

· если обнаружат у вас имущество.

В таком случае банкротство будет происходить через суд.

Если же в течение шести месяцев ни у кого из кредиторов не будет претензий, то вас признают банкротом и спишут долги, перечисленные в вашем заявлении.

Повторную процедуру банкротства можно будет оформить не ранее чем через десять лет.

Закон вступит в силу с 1 сентября 2020 года, но его ещё должен одобрить Совет Федерации и подписать президент. Предполагаем, что это произойдёт в ближайшее время.

Как будет проходить внесудебное банкротство физических лиц?

1. Гражданин обращается в МФЦ с целью признать себя несостоятельным: по месту жительства или по регистрации. Вообще, вся процедура будет проходить через МФЦ. Сотрудники центра информируют должника о необходимых документах и помогают составить заявление.

2. Когда документы поданы, сотрудники МФЦ проверяют основания обращения за внесудебным банкротством: они делают запрос в ФССП об окончании исполнительных производств из-за отсутствия имущества — п. 4 ч. 1 ст. 46 ФЗ №229.

1. если есть основания для внесудебного порядка, в течение 3 рабочих дней сотрудники вносят гражданина в реестр ЕФРСБ;

2. если оснований нет: данные об окончании исполнительных производствах не подтвердились, или они закрыты по другим причинам (например, приостановлены, прекращены), в течение 3 рабочих дней заявление возвращается должнику.

Далее гражданин вправе выждать месячный срок и подать заявление снова. Но если перемены не произошли, то последует еще один отказ. Также можно обжаловать отказ МФЦ в Арбитражном суде.

3. В течение 6 месяцев гражданин будет числиться в реестре ЕФРСБ. Если за полгода перемен в финансовом положении не произойдет, долги будут списаны. 

С момента ввода бесплатной процедуры в силу вступают следующие ограничения:

· Прекращаются притязания кредиторов: банков, МФО, коллекторов, физических и юридических лиц.

· Кредиторы смогут направлять запросы в ведомства и государственные органы для поиска скрытого имущества.

· Должнику запрещено брать на себя долговые обязательства, оформлять кредиты и выступать поручителем.




Закон о внесудебном банкротстве
Зачем кредиторам подавать запросы?

Если пристав не нашел какое-то имущество, кредиторы вправе подать жалобу и перевести внесудебное банкротство в обычное судебное, чтобы добиться реализации собственности. Например, это может быть доля в совместной собственности супругов или имущество, купленное после окончания исполнительных производств.

Спросите адвоката, какое имущество окажется под угрозой во внесудебном банкротстве, и какие сделки будут оспаривать кредиторы.

· Через полгода после публикации гражданин признается банкротом во внесудебном порядке и освобождается от долгов перед кредиторами, которых он указал в заявлении. 

Обратите внимание на п.2 ст. 223.6:




Кредиторы, которые не были указаны в заявлении, могут требовать возврата долга в процессе внесудебного банкротства и даже после его завершения. Эта возможность прямо предусмотрена законом. Поэтому важно в заявлении указывать все претензии, иначе часть долгов не спишется.

· Последствия внесудебного порядка банкротства 

Действуют те же последствия, что и при обычном банкротстве по ст. 213.30 ФЗ №127:

· Запрет занимать руководящие должности в юрлицах (гендиректор или участник, член совета директоров) — 3 года;

· Обязанность указывать факт банкротства при получении новых займов, кредитов, ипотеки в течение 5 лет после завершения процедуры;

· Если вы прошли внесудебное банкротство как ИП — запрет регистрировать ИП 5 лет.

После завершения внесудебного банкротства и включения в реестр соответствующих данных банкрот не сможет в течение 10 лет снова инициировать процедуру. Для сравнения, при судебном банкротстве — 5 лет.

Во внесудебном банкротстве не списываются алименты, долги по зарплате бывших работников, субсидиарная ответственность и финансовая ответственность за причинение вреда, признанная судом.

В остальном, обязательства перед кредиторами, о которых должник сообщил заявлении на внесудебное банкротство, списываются безвозвратно: это банки, МФО, коллекторы, ЖКХ, налоговая, частные займы, штрафы ГИБДД — со всеми процентами и неустойками.

Спросите юриста, какие долги вы вправе списать через МФЦ, когда заработает упрощенное внесудебное банкротство.

Стоимость процедуры

Очевидным преимуществом внесудебной процедуры является стоимость: для должника банкротство будет бесплатным.

Отсутствует необходимость оплачивать:

· госпошлину. В обычном банкротстве она составляет 300 рублей;

· услуги финансового управляющего. Стоимость за одну процедуру (реструктуризацию долгов или реализацию имущества) равна 25 000 рублей;

· публикации в ЕФРСБ. МФЦ будет подавать их бесплатно.

Таким образом, гражданину не придется открывать кошелек, вся процедура осуществляется на бесплатной основе. Единственное, что может потребоваться — услуги адвоката.




Закон о внесудебном банкротстве
В тексте законопроекта прямо указано, что в банкротстве плата не взимается: МФЦ должно бесплатно рассмотреть заявления, сделать публикации.

Но, возможно, возникнут мелкие расходы, связанные с получением документов для банкротства: например, оплата справок в банках, другие расходы, связанные с подготовкой документов.

Кроме того, могут потребоваться услуги юристов, если кредиторы обнаружат скрытую собственность либо найдут иные основания для жалобы в Арбитражный суд.

